
Jože Župančič, Litija. 

L I S T E K 

Naši izseljenci 
in njih šolstvo. 

(Razgovor z g. Pavlom Bolho, predsednikom 
Zveze jugoslovanskih Delavskih in podpornih 

društev v Nemčiji.) 
Kar v srce mora zaboleti vsakogar, ko 

pogleda statistiko — obupno kričečo v svet 
o borem poldrugem milijončku slovenskega 
dela jugoslovanskega naroda Komaj za eno 
banovino nas je doma, pri rodni materi, ostali 
pa so križem kražem v svetu: pri Gospej sveti 
in vzdolž Soče . . . prvih je nad poldrugi sto
tisoč, onih drugih preko pol milijona. 

In pa še vsepovsod drugod je raztresen 
naš živelj. Ko bi vzel v roke zemljepisno kar
to, pa bi zabodel znak, povsod kamor so se 
raztepli naši ljudje, bi bila vsa karta kakor 
drobno rešeto. Ali naj obupamo nad temi 
našimi brati in sestrami, ki jih je vklenila 
med svoje meje tujina? Menim, da je bil 
svoj čas, pred leti položaj naših izseljencev 
z ozirom na vezi z domačo grudo daleko bolj 
žalosten, kakor pa je danes, zato pa je pel 
o njih Oton Župančič v svoji »Dumi«: 

»Morajo v svet in tujina se diči 
z deli njihovih rok; 
tamkaj v Ameriki, tamkaj v Vestfaliji 
so nam izginili — več ne doseže 
jih naše oko . . .« 
Sama naša vrhovna državna uprava po

sveča zadnja leta našim izseljecem, zlasti ru
darjem v Belgiji, na Francoskem, onim v Vest
faliji in drugim čim več pozornosti. Tako zu
nanje in socialno ministrstvo, naša banovin
ska uprava, družba CMD, Narodna odbrana 
in še druge organizacije delajo složno roko 
v roki, da otmo naše ljudi pred narodnim po
topom v morju tujine In prav zato so nad 
vse umestni in nujno potrebni stiki, ki jih 
goje naše izseljeniške kolonije, ko se podajo 
na vsakoletno narodnostno romanje v jugo
slovansko domačijo. — Ob podpori oblasti se 
formirajo vlaki za obisk izseljencev v staro 
domovino. Akcijo, da prihaja deca naših ru
darskih izseljeniških družin med svoje male 

bratce in sestrice v svobodni domovini, pa 
bo treba z leti še izboljšati. Naše podeželske 
družine bodo sprejemale narodnostne ne
bogljenčke zgolj iz patrijotične dolžnosti, in 
jim bo gotovo v največjo zahvalo dejstvo, da 
se je naš mali človek iz daljnje tujine utrdil 
v materni govorici, in spoznal, da je v senci 
Triglava domačija njegovih staršev in nje
govih svobodnih) bratcev in sester — Jugo
slovanov. 

• 
Pred nedavnim se je vršila v Ljubljani 

velika izseljeniška konferenca na kateri niso 
bili zastopani samo razni visoki činitelji iz 
naše države, temveč so se je udeležili dele
gat je in predstavniki naših izseljencev do
mala iz vseh kontinentov. Naše stanovsko 
časopisje ne more molče preiti preko teh do
godkov in sklepov, saj so zanimivi tudi za 
naš stan iz poklicnega stališča. Saj so ugoto
vili merodajni činitelji, da so za dvig narodne 
in domorodne zavednosti med našimi izse
ljenci nujno potrebni — učitelji, ki naj pre
dejo jugoslovansko vez med posamezniki in 
kolonijami v obliki potovalnih tečajev. Nekaj 
teh načrtov so medtem že izvedli, iz dnevnega 
časopisja sem tudi posnel vest, da se nahaja 
med našimi rojaki na Francoskem tov. Jan
kovič, izgotovljena pa je že tudi menda lista 
potovalnih učiteljev za ostale naše izseljeni
ške kolonije v Evropi. 

• 

Nedavno se mi je nudila prav lepa pri
lika, da sem bil v krogu gospodov, ki imajo 
odločujočo besedo o našem izseljeniškem 
vprašanju: bili so to eni izven mej naše 
države, drugi pa predstavniki naših humani
tarnih in narodnoobrambnih društev. Vodi
telja našega izseljeniškega pokreta na Vest
falskem, Pavla Bolho, ljubljanskega rojaka 
in predsednika Zveze jugoslovanskih delav
skih in podpornih društev v Nemčiji, pa sem 
kasneje poprosil, naj mi očrta življenje in 
razmere na Vestfalskem, s posebnim ozirom 
na njih kulturnoprosvetne in narodnostno
šolske okoliščine. 

V opombo: 
Motil bi se, kdor misli, da je tip 

delavca iz naših domačih pokrajin in 
revirjev istoveten onemu iz zunanjega 
sveta. Veren prikaz moža iz velikih 
svetovnih revirjev je baš gosp. Pavel 

Bolha. Duhovit družabnik, oster deba
ter, sijajen govornik. Omenjam naj 
mimogrede, da sem ga čul že večkrat 
pred množico, lanske počitnice, ko se 
je vršil v Trbovljah velik kongres na
rodnega delavstva — (iz zanimanja sem 
šel tudi sam tja) — pa je bil po mnenju 
vseh baš g. Bolha sprejet kot najbolj 
popularen in demostenski govornik, ti
pičen človek vseh Slovencem priznanih 
možnosti, — mož iz nadpovprečne sre
dine! . . . 

Predsednik Zveze pripoveduje: 
Ob reki Ruhr, ki tvori s pritoki znano 

Poruhrje, kamor spada del Rheinlarfda in 
Vestfaiske, je osredotočena težka industrija: 
rudnik, premog, železo, plavži . . . Tamkaj v 
Vestfaliji . . . je domala 60.000 naših ljudi z 
ženami in otroki. Točne statistike pa, žal, še 
nimamo, zato jih nekateri cenijo med 40.000 
do 80.000. Prvi naši ljudje so začeli prihajati 
med nemške »knape« že okrog 1. 1880. Zdaj 
so že gori 3 naše generacije Pod pritiskom 
novih okoliščin pozabljajo daleč z doma na 
jezik iz mladih let; ostajajo pa še jugoslovan
ski državljani. Mnoge kliče sicer njih srčni 
utrip, Domovina! — Ampak, udušiti je treba 
sentimentalnost; kruh je glavno življenjsko 
vprašanje, zato morajo daleč od doma, z žu
ljavo roko, tolči v tujih »šahtih« . . . 

Naši vestfalski izseljenci so orientirani 
politično v glavnem v 2 smereh: v napredno 
in katoliško miselnost; dočim se idej social
nih strank ne oprime mnogo. 

Tedenski eksistenčni minimum znaša na 
Vestfalskem 9 M (v našem ca 120 Din) — 
Toliko dobivajo tudi domačini  brezposelni 
državne podpore. 

Domorodci — Nemci so napram ljudem 
iz Jugoslavije zelo kulantni. Seveda le v to
liko, v kolikor nimajo naši ljudje posla s šo
vinističnimi krogi. Razen Jugoslovanov je na 
Vestfalskem tudi precej Čehoslovakov, naj
več pa Poljakov. Ti imajo močne stanovske 
in kulturne organizacije, — Sokola, lastno 
časopisje, cerkvene organizacije; našim rudar
jem pa je edino čtivo ljubljanski tednik: »Do
movina«. 

* 

Slovenskih otrok imajo naše rudarske 
družine čez 5000 Seveda so razkropljeni po 
vseh revirjih. Ta mladina, ki poseča nemške 

šole, dorašča brez prave narodnostne vzgoje. 
V zadnjem času pa so jo organizirali in jo 
vodijo uvidevnejši rudarji, ki dobivajo pobu
do v narodnostrokovnih organizacijah. 

Tečaji za materinščino. 
Glavni predmeti so: branje, pisanje, me

moriranje in prepevanje narodnih pesmi. De
ca se uči z vso vnemo jugoslovanskih narod
nih popevk, ki jim bude zavest, da bivajo 
doli na jugu med Alpami in Jadranom bratje 
in sestre v svobodni, milijonski državi, koder 
se uči njih srečnejša mlada tovarišija v šolah 
v domačem jeziku pesem o naši lepi domo
vini, medtem ko si ti ubogi malčki pod viso
kimi, okajenimi dimniki daleč na severu 
zlogovaje beležijo: 

»Lepa nascha Domovina . . .« (pišejo v 
gotici) da drugo uro radostni v obraz ponav
ljajo prelepo pesem, ki se jo zatem uče pre
pevati po navodilih svojega neobičajnega 
učitelja navdušenega rudarja. 

Popreje so se vršili takile poučni sestan
ki na domovih rudarjev. Šolske družinice pa 
so se v toku zadnjega časa razrastle. Treba 
je bilo večjih prostorov, ki jih imajo na raz
polago v državnih šolah v prostih popoldan
skih in večernih urah za 3 M mesečno. 

Kadar pa pridejo na obisk v šolo »Herr 
Schulinspektor«, takrat se pa razvesele srčeca 
vseh malih in pridnih šolarjev. Učiteljrudar, 
ki ni prišel zaradi visokega obiska prav nič v 
zadrego, pozove svojo mladež — »Vstanite!« 
Ko pa je končano spraševanje in je »Onkel 
Paul«, kakor nazivajo šolarčki svojega »nad
zornika« g. Bolho, pa dobri mož razveže za
vitke, in deca se posladka s čokolado in pe
civom Nato pa ves drobiž v smeh, za slovo 
pa zapojo nekaj narodnih popevk, da je šol
ski praznik še bolj povzdignjen. 

Mnogo uporabljajo naši prostovoljni sta
novski tovariši — vestfalski rudarji, tudi pri
ložnostni pouk na prostem. Skupni izleti, na 
katerih se razvije vsa pristna slovenska do
mačnost, pa so svetli prazniki vsem udele
žencem. Zato se širi krog jugoslovenske dru
žine od izleta do izleta. 

Res je, da gospodarska kriza, ki jo trpe 
tudi naši rojaki na Vestfalskem, škoduje raz
mahu narodne misli, — pa začetek je tu in 
prav med najmlajšimi dobivamo zavednih 
sinov in hčera. Kajti že vedo, da je Domo
vina — kakor zdravje! . . . 


